
Niederschrift 


über die am Mittwoch, .14.12.2016 um 19:00 stattgefundene Sitzung des Gemeinderates Deutsch Goritz. 

Tagesordnung: 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2) Bericht des Bürgermeisters 
3) Fragestunde gemäß Steiermärkischer Gemeindeordnung 
4) Genehmigung der letzten Niederschriften vom 24.11.2016 
5) Beratung und Beschlussfassung über den Voranschlag der Gemeinde. Deutsch Goritz für das 

Haushaltsjahr 2017 inkl. Kassenkredit, sonstige Beschlüsse und Beilagen 
6) Beratung und Beschlussfassung über den Mittelfristigen Finanzplan der Gemeinde Deutsch Goritz für 

das Haushaltsjahr 2017 
7) Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung der Beiräte der Gemeinde Deutsch Goritz Orts
und Infrastrukturentwickl. Kommanditgesellschaft 
8) Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung der Beiräte der Gemeinde Ratschendorf Orts

und Infrastrukturentwicklungs Kommanditgesellschaft 
9) Beratung und Beschlussfassung - Haushaltsüberwachungsliste. 
10) Allfälliges 

Anwesende' ([8])', Nicht Anwesende' (Dt 
ISJ-Vbgm. Gerhard Kaufmann I IZJ Kass. Mag. Schuster H.J;:L~JLm. Tomschitz Heinrich 

[gJ Bauer Anton IX] Kreindl Dietmar ~ Gangl Andrea 
IZJ Nekrep Markus l2SI Tischler Josef rxI Schlein Reinhard 

--~ Rauch Heinrich ~ Wonisch Martin IZJ Pock Rudolf 
IX] Puntigam Andrea ~ Lackner Andreas ~ Schober Ingeborg .__..__ .._-_.._---'--=-_.. 

Ortsvorsteher 
IZJ Klöckl Heribert IX] List Franz'---" [gJ Hirtl Franz 

I IZJ Pock Alfred 

TO 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bgm. Tomschitz begrüßt alle Gemeinderäte und Ortsvorsteher zur vorläufig letzten Gemeinderatssitzung 
im Jahr 2016. Weiters wird Frau Maria Haas und Herr AL Herbert Hatzl begrüßt. Die Tagesordnung ist 
jedem Gemeinderat zeitgerecht zugesandt worden. Nachdem die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit festgestellt wurde, wurde in die Tagesordnung eingegangen. Bgm. Tomschitz fragt, ob 
es Fragen und Stellungnahmen zur Tagesordnung gibt. ~ Keine Anfragen 

TO 2 Bericht des Bürgermeisters 

Bgm. Tomschitz berichtet die letzten Termine in der Gemeinde: 

24.11.2016 	 Letzte Gemeinderatssitzung 
25.11.2016 	 Vorstandssitzung mit Herrn AL Herbert Hatzl - der Voranschlagsentwurf für das 

Haushaltsjahr 2017 der Gemeinde Deutsch Goritz wurde erstellt. Ebenso wurden die 
Tagesordnungspunkte für die heutige Gemeinderatssitzung beschlossen. 

28.11.2016 	 Gemeindeprüfung durch die BH Südoststeiermark - Herr Josef Preininger und Herr 
Günther Zweidick. Herr AL Herbert Hatzl wird um einen Bericht ersucht. 
AL Herbert Hatzl: Der Voranschlagsentwurf für das Haushaltsjahr 2017 der Gemeinde 
Deutsch Goritz wurde seitens der BH Südoststeiermark - Herrn Günther Zweidick und 
Herrn Josef Preininger überprüft und zur Kenntnis genommen. Bei der Freiwilligen 
Feuerwehr Ratschendorf musste auf Grund des Untervoranschlages der FF Ratschendorf 
und der Einreichung beim Landesfeuerwehrverband eine Änderung. vorgenommen 
werden. Diese geringfügige Veränderung wurde den BH-Prüfern mitgeteilt - kleine 
Änderungen dürfen vorgenommen werden - diese Änderung ist daher notwendig, damit 
die Förderungseioreichung des HLF 1 ordnungsgemäß abgewickelt werden kann. 

--------------------,-------_..._-_......_ ........_._..._-_..._-------
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28.11.2016 	 In Feldbach fand eine Hospizverleihung statt Frau Josefa Gutmann aus Hofstätten hat 
die Hospizausbildung erfolgreich abgeschlossen. Teilnahme: Bgm. Heinrich Tomschitz 

01.12.2016 	 Adventstand bei der Firma Peter Quelle in Deutsch Goritz - der Reinerlös dieser 
Veranstaltung kommt dem Kindergarten Deutsch Goritz zu gute. 
In St. Stefan im Rosental fand eine Regionalkonferenz betreffend Gesundheitsplan 2035 
statt. Teilnahme: Vizebgm. Gerhard Kaufmann, Kassier Mag. Hannes Schuster. Bgm. 
Heinrich Tomschitz ersucht um kurze Berichterstattung. 
Vizebgm. Gerhard Kaufmann: Die Regionalkonferenz war eine sehr informative 
Veranstaltung. Es wurde sehr deutlich übermittelt, dass der "Landarzt" forciert werden soll. 
In der Steiermark sollen 13 bis 15 Ärztezentren entstehen. Als Pilotprojekt wurde ein 
Ärztezentrum in Mariazell eröffnet. Die "Landärzte sollen in Zukunft nicht abgeschafft 
werden. 
Kassier Mag. Hannes Schuster: Für unsere Region gibt es auch betreffend LKH Bad 
Radkersburg wichtige Nachrichten. Ab 01.01.2017 entsteht eine Zusammenschließung 
zwischen dem LKH Bad Radkersburg und dem LKH Wagna. Diese Zusammenschließung 
soll auf jeden Fall bis 2025 bestehen bleiben, wahrscheinlich auch darüber hinaus - hierfür 
gibt es noch keine fixen Pläne. Bis zu den Jahren 2035 sollen auch die Krankenhäuser 
Feldbach und Fürstenfeld bestehen bleiben. Die Krankenhäuser Bad Radkersburg und 
Wagna passen betreffend Ärzteausbildung auch sehr gut zusammen. Das LKH Wagna soll 
sich auf die Unfallchirurgie spezialisieren und das LKH Bad Radkersburg auf Orthopädie. 
Bgm. Heinrich Tomschitz bedankt sich für die Berichterstattung. 

02.12.2016 	 Vermessung in Ratschendorf 
Mitgliederversammlung vom Wasserverband Radkersburg in Halbenrain 

04.12.2016 	 Wahlwiederholung der Bundespräsidentenwahl- in allen neun Wahlsprengeln hat es keine 
Beanstandungen gegeben. Bgm. Heinrich Tomschitz spricht allen seinen Dank für die 
Mitarbeit aus. 

07.12.2016 	 Abfallwirtschaftsverband Radkersburg Verbandsversammlung in Bad Radkersburg 
14.12.2016 	 Sozialhilfeverbandsversammlung in Feldbach konnte nicht abgehalten werden, da keine 

Beschlussfähigkeit gegeben war (4 Mitglieder haben gefehlt). Anwesende: Bgm. Heinrich 
Tomschitz, GR Reinhar'd Schlein, neuer Termin: Montag, 19. Dezember 2016 um 17:00 
Uhr 

TO 3 Fragestunde gemäß Steiermärkischer Gemeindeordnung 

GR Rudolf Pock: Spricht den Bericht von Herrn Dr. Peter Kopacin in der Kronenzeitung betreffend 
Straßenlaterne an. 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Diese Frage kann nicht beantwortet werden, weil Herr Dr. Peter Kopacin sein 
Anliegen beim Bürgermeister noch nie eingebracht hat. Vorgestern hat eine Dame von der Kronenzeitung 
angerufen, welche fragte, warum der Hausarzt in der Gemeinde betreffend Errichtung Straßenlaterne 
vernachlässigt wird. Bgm. Heinrich Tomschitz teilte der Dame der Kronenzeitung mit, dass dies nicht der 
Fall ist. Sie meinte aber, Herr Dr. Kopacin versucht schon seit zwei Jahren, dass eine Straßenlaterne bei 
seiner Ordination neu errichtet werden soll. Es wird angemerkt, dass beim betroffenen Anwesen eine 
Lampe errichtet wurde. Vom Bgm. wurde der Dame der Kronenzeitung mitgeteilt, dass seitens des Budgets 
eine zusätzliche Lampe inkl. aller benötigten Arbeiten nicht umsetzbar sei. Das Ergebnis konnte hierauf in 
der Kronenzeitung gelesen werden. 
GR Rudolf Pock: Wie ist die weitere Vorgangsweise betreffend Wasserleitungsbau Richtung Weixelbaum 
geplant? 
Bgm. Heinrich Tomschtiz: In Weixelbaum gibt es zwei Grundbesitzer (Herr Rudolf Draxler aus Weixelbaum 
und Herr Anton Gomboc aus Donnersdorf), welche über ihr Grundstück die Grabungsarbeiten nicht 
zulassen. Zurzeit gibt es noch keine Einigung. Seide Grundbesitzer stellten den Antrag an die Gemeinde 
Deutsch Goritz, das sie einen Teilanschluss als Gegenleistung erhalten wollen. Diese Forderungen kann 
die Gemeinde Deutsch Goritz aber nicht befürworten. Unter Punkt Allfälliges sollte. heute diesbezüglich 
berichtet und um die Meinung im Gemeinderat gefragt werden .. Nach kurzer Diskussion kommt der 
Gemeinderat zum Entschluss, dass diese Forderungen nicht nachgekommen werden kann. 
GR Andrea Puntigam: Betreffend neues Gemeindewappen wurde in der letzten Gemeinderatssitzung ein 
Beschluss gefasst, wie sieht hierüber die weitere Vorgangsweise aus? 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Es wurde bereits ein Entwurf von Frau Stremitzer an die Gemeinde Deutsch 
Goritz übermittelt. Der Entwurf wurde dem Gemeinderat vorgelegt und für in Ordnung befunden. 

Keine Anfragen seitens des Gemeinderates. 
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TO 4 Genehmigung der letzten Niederschriften vom 24.11.2016 

Die Niederschrift vom 24.11.2016 ist allen Gemeinderäten mit der Einladung zeitgerecht zugegangen. Auf 
eine Verlesung konnte somit verzichtet werden. Bgm. Tomschitz fragt, ob es dazu irgendwelche Fragen 
oder Stellungnahmen gibt 

GR Anton Bauer: Betreffend genehmigter Niederschrift vom 13.10.2016 ist anzumerken, dass HerrManfred 
Tax mit der Flächenwidmungsplanänderung 0.02 Sako nur dann einverstanden ist, wenn keine weiteren 
Lärmbelästigungen zu erwarten sind. 

Betreffend Niederschrift vom 24.11.2016 ist beim Bericht des Bürgermeisters unter 04.11.2016 bei 
Teilnahme am Steiermärkischen Gemeindetag in Spieiberg der Name GR Andrea Gangl durch den Namen 
GR Andrea Puntigam abzuändern. 

Bgm. Tomschitz beantragt die vorgelegte Niederschrift vom 24.11.2016 mit der Namensänderung auf GR 
Andrea Puntigam beim Bericht des Bürgermeisters - 04.11.2016, sowie den Zusatz betreffend Antrag 
durch GR Anton Bauer .- " .. dass Herr Manfred Tax mit der Flächenwidmungsplanänderung 0.02 Sako nur 
dann einverstanden ist, wenn keine weiteren Lärmbelästigungen zu erwarten sind bei der Niederschrift vom 
24.11.2016 aufzunehmen zu genehmigen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 

TO 5 Beratung und Beschlussfassung über den Voranschlag der Gemeinde Deutsch Goritz für das 
Haushaltsjahr 2017 inkl. Kassenkredit, sonstige Beschlüsse und Beilagen 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 14.12.2016 nachstehende Beschlüsse gefasst: 
I. Festsetzung des Voranschlags 

Der Voranschlag für das Haushaltsjahr 2017 wird wie folgt festgesetzt: 

A. Ordentlicher Haushalt: 

Summe der Einnahmen € 3.138.800,00 

Summe der Ausgaben € 3.446.000,00 


ABGANG € -307.200,00 
B. Außerordentlicher Haushalt: 
Summe der Einnahmen € 387.000,00 
Summe der Ausgaben € 387.000,00 

€O,OO 
11. Festsetzung der Steuerhebesätze 

Grundsteuer: 

A) Für land- und forstwirtschaftliche Betriebe (v.H. der Meßbeträge) : 500,00 

B) Für sonstige Grundstücke (v.H. der Meßbeträge) : 500,00 

Die Hundeabgabe wird in der festgesetzten Höhe im Haushaltsjahr 2017 weitererhoben. 

Die Hundeabgabe wird im Haushaltsjahr 2017 in nachstehender Höhe erhoben: 

1 Hund € 60,00; jeder weiterer Hund I HH € 65,00, Wachhunde 30,00 

111. Der Höchstbetrag der Kontoüberziehung, 

der im Haushaltsjahr 2017 zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben erforderlichen Überziehung der 

Gemeindekonten in Anspruch genommen werden darf, wird mit € 523.100,00 festgesetzt und wird bei der 

Raiffeisenbank Mureck zu den angebotenen Konditionen aufgenommen. In diesem Höchstbetrag sind 

keine Kontoüberziehungen enthalten, die auf Grund früherer Ermächtigungen aufgenommen und noch 

nicht zurückgezahlt sind. 

IV. Der Gesamtbetrag der aufzunehmenden Darlehen, 

die zur Bestreitung von Ausgaben des außerordentlichen Haushalts bestimmt sind, wird auf 70.000,00 € 

festgesetzt. Dieser Gesamtbetrag ist nach dem außerordentlichen Voranschlag für folgende Zwecke zu 

verwenden: 

Ansatz Zweck Betrag 


1. 163300 Bankdarlehen FF Weixelbaum HLF1 € 35.000,00 

2. 163500 Bankdarlehen FF Ratschendorf HLF1 € 35.000,00 

V. Dienstpostenplan 

VI Der Wasserabgabepreis wird weiterhin gem. GR-Beschluss vom 29.11.2007 festgesetzt. Als Basis gilt 

derVBI2010 Stand Oktober 2015 mit 110,9IP. 

VII Dera.o.H. ändert sich gegenüber dem Auflageentwurfaufgrund des UVA FF Ratschendorfvon gesamt 

382.000,-- € auf 387.000,-- €. 
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Nach eingehender Beratung und Diskussion im Gemeinderat stellt der Bürgermeister den Antrag über den 
Tagesordnungspunkt 5 - Beratung und Beschlussfassung über den Voranschlag der Gemeinde Deutsch 
Goritz für das Haushaltsjahr 2017 inkl. Kassenkredit, sonstige Beschlüsse und Beilagen abzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 2 Stimmen dagegen: GR Anton Bauer, GR Reinhard Schlein 
13 Stimmen dafür: Bgm. Heinrich Tomschitz, Vizebgm. Gerhard Kaufmann, 
Kassier Hannes Schuster, GR Rudolf Pock, GR Ingeborg Schober, GR Markus 
Nekrep, GR Martin Wonisch, GR Josef Tischler, GR Andreas Lackner, GR Dietmar 
Kreindl, GR Andreas Puntigam, GR Andrea Gangl, GR Heinrich Rauch 

TO 6 Beratung und Beschlussfassung über den Mittelfristigen Finanzplan der Gemeinde Deutsch Goritz 

für das Haushaltsjahr 2017 

Der MFP 2017 wurde vorgetragen und besprochen. 


Da es keine weiteren Fragen seitens des Gemeinderates mehr gabt, stellte der Bürgermeister den Antrag 

über den Tagesordnungspunkt 6 Beratung und Beschlussfassung über den Mittelfristigen Finanzplan 2017 

der Gemeinde Deutsch Goritz abzustimmen 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 


TO 7 Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung der Beiräte der Gemeinde Deutsch Goritz 

Orts- und I nfrastrukturentwickl. Kommanditgesellschaft 


Grundsätzlicih ist es so, dass eine Gesellschaft einen Beirat hat und dieser Beirat setzt sich aus fünf 

Mitgliedern zusammen. Diese fünf Mitglieder setzen sich nach dem D'Hondschen Verfahren laut dem 

letzten Ergebnis der Gemeinderatswahl zusammen. Diese D'Hondsche Verfahren hat ergeben, dass diese 

fünf Personen aus vier Personen der ÖVP Fraktion und einer Person von der Bürgerliste für Alle bestellt 

werden sollen. Für den Beirat müssen ebenfalls Ersatzmitglieder bestellt werden. Es wurde ebenso ein 

Telefonat mit dem Notar Mag. Jochen Haider aus Mureck geführt, dass die neue Gemeinde im Firmenbuch 

eingetragen werden muss. Bei der KG Ratschendorf, welcher der nächste Tagesordnungspunkt ist, soll 

der Name unverändert bleiben, damit beide KG's übersichtlich getrennt werden können. Es müssen 

ebenso neue Gesellschafter eingetragen werden und der Kommanditist bleibt bei der KG Deutsch Goritz 

und bei der KG Ratschendorf unverändert. Kommanditist bei der KG Deutsch Goritz ist Bgm. Heinrich 

Tomschitz und Kommanditist bei der KG Ratschendorf ist Herr Vizebgm. Gerhard Kaufmann. Es wurde 

bereits ein Vorschlag für die Bestellung der Beiräte der KG Deutsch Goritz wie folgt ausgearbeitet: 


Beiräte: Ersatzbeiräte: 


Vizebgm. Gerhard Kaufmann (OVP) GR Martin Wonisch (ÖVP) 

Kassier Mag. Hannes Schuster (ÖVP) GR Andrea Gangl (ÖVP) 

GR Josef Tischler (ÖVP) GR Andreas Lackner (GRÜNE) 

GR Heinrich Rauch (ÖVP) GR Rudolf Pock (SPÖ) 

GR Anton Bauer (BGA) GR Reinhard Schlein (BGA) 


Der Bürgermeister fragt alle vorgenannten Gemeinderäte, ob sie mit der Bestellung als Beirat bzw. als 

Ersatzbeirat einverstanden sind. 

Alle genannten Gemeinderäte sind mit der Bestellung als Beirat bzw. als Ersatzbeirat der KG Deutsch 

Goritz einverstanden. 


Da es keine weiteren Fragen seitens des Gemeinderates mehr gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag 

über den Tagesordnungspunkt 7 Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung der Beiräte und 

Ersatzbeiträte wie vorhin genannt der Gemeinde Deutsch Goritz- und Infrastrukturenwicklungs 

Kommanditgesellschaft abzustimmen 


Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 


TO 8 Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung der Beiräte der Gemeinde Ratschendorf Orts

und Infrastrukturentwicklungs Kommanditgesellschaft 


Wie im Tagesordnungspunkt 7 bereits erwähnt soll der Kommanditist der KG Ratschendorf mit Herrn 

Vizebgm. Gerhard Kaufmann unverändert bleiben. 


~-------_._---------------------------------
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Im Vorstand wurden ebenso ein Vorschlag für die Bestellung der Beiräte und Ersatzbeiräte wie folgt 
ausgearbeitet: 

Beiräte: Ersatzbeiräte: 

GR Andrea Puntigam (ÖVP) GR Josef Tischler (ÖVP) 
GR Markus I\lekrep (ÖVP) GR Dietmar Kreindl (ÖVP) 
Kassier Mag. Hannes Schuster (ÖVP) 
Bgm. Heinrich Tomschitz (ÖVP) 

GR Andreas Lackner (Grüne) 
GR Ingeborg Schober (SPÖ) 

GR Reinhard Schlein (BGA) GR Anton Bauer (BGA) 

Der Bürgermeister fragt alle vorgenannten Gemeinderäte, ob sie mit der Bestellung als Beirat bzw. als 

Ersatzbeirat einverstanden sind. 

Alle genannten Gemeinderäte sind mit der Bestellung als Beirat bzw. als Ersatzbeirat der KG Ratschendorf 

einverstanden. 


Da es keine weiteren Fragen seitens des Gemeinderates mehr gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag 

über den Tagesordnungspunkt 8 Beratung und Beschlussfassung Ober die Bestellung der Beiräte und 

Ersatzbeiträte wie vorhin genannt der Gemeinde Ratschendorf Orts- und Infrastrukturenwicklungs 

Kommanditgesellschaft abzustimmen 


Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 


TO 9 Beratung und Beschlussfassung Haushaltsüberwachungsliste. 


Diesbezüglich hat es bei der Überprüfung des Voranschlagentwurfes seitens der BH Südoststeiermark, 

Herrn Josef Preininger und Herrn Günther Zweidick die Anordnung gegeben, dass bei 

Haushaltskontenüberziehungen im ordentlichen Haushalt, sowie auch im außerordentlichen Haushalt ein 

Gemeinderatsbeschluss notwendig ist. Diesbezüglich wird eine HaushaltsOberwachungsliste mit 

Überziehungen diverser Konten laut Beilage vorgelegt. Die vorgelegte Haushaltsüberwachungsliste mit 

Überziehungen wird vom AL Herbert Hatzl verlesen und erläutert - siehe Beilage. 

GR Andreas Lackner: Stellt den Antrag, dass bei jeder Kassaprüfung eine Haushaltsüberwachungsliste 

dem Prüfungsausschuss vorgelegt werden sollte. 

Bgm. Heinrich Tomschitz: Befürwortet diesen Antrag und teilt mit, dass somit in der darauffolgenden 

Gemeinderatssitzung ein Bericht seitens des Prüfungsausschussobmannes GR Andreas Lackner 

betreffend Haushaltsüberwachungsliste dem Gemeinderat vorgelegt werden soll. Der 

Tagesordnungspunkt Beratung und Beschlussfassung betreffend Überziehung diverser Haushaltskonten 

laut Überwachungsliste soll in Zukunft bei den Gemeinderatssitzungen als Tagesordnungspunkt 

aufgenommen werden. 

GR Reinhard Schlein: Es soll ebenso eine Liste betreffend Haushaltsüberziehungen unter € 1.000,00 

beigelegt werden. 

AL Herbert Hatzl: Bringt den Vorschlag ein, einen Grundsatzbeschluss betreffend Überziehung der 

Haushaltskonten im ordentlichen und außerordentlichen Haushalt bis € 1.000,00 im Gemeinderat zu 

beschließen. 

Bgm. Heinrich Tomschitz: Bedankt sich bei Herrn AL Herbert Hatzl für den Vortrag betreffend 

Haushaltsüberwachungsliste. Bgm. Heinrich Tomschitz stimmt auch dem Vorschlag seitens Herrn AL 

Herbert Hatzl zu, dass ein Grundsatzbeschluss betreffend Überziehung der Haushaltskonten im 

ordentlichen und außerordentlichen Haushalt bis € 1.000,00 im Gemeinderat gefasst werden sollte. 


Nach eingehender Diskussion und Beratung im Gemeinderat stellt der Bürgermeister den Antrag über den 

Tagesordnungspunkt 9 Beratung und Beschlussfassung betreffend Kontooberziehungen laut beiliegender 

Liste. sowie auch über den Grundsaizbeschluss betreffend Überziehung der Haushaltskonten im 

ordentlichen und außerordentlichen Haushalt bis € 1.000,00, ebenso auch über die Vorlage der 

Haushaltsübelvvachungsliste, welche den Prüfungsausschuss vorgelegt werden muss und der Bericht 

durch den Obmann des Prüfungsausschusses an den Gemeinderat im eigenen Tagesordnungspunkt 

abzustimmen. 


Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 


TO 1 ° Allfälliges 
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GR Anton Bauer: Herr Manfred Tax aus Ratschendorf stellt den Antrag über die Errichtung einer 
Solarlampe bei seinem Anwesen in Ratschendorf. 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Ein Angebot betreffend Solarlampe soll eingeholt werden. 
GR Dietmar Kreindl: Die Familie Bauer aus Weixelbaum stellt den Antrag über die Errichtung einer 
Solarlampe bei seinem Anwesen in Weixelbaum. 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Es soll ebenso ein Angebot betreffend Solarlampe eingeholt werden. 
Betreffend Gemeindewappen wird folgendes mitgeteilt: Bei der letzten Gemeinderatssitzung wurde ein 
Beschluss betreffend neues Gemeindewappen gefasst. Diesbezüglich wurde ein Entwurf von Frau 
Stremitzer für die Vorlage beim Amt der Steiermärkischen Landesregierung übermittelt, welcher dem 
Gemeinderat vorgelegt wird. Nach Durchsicht im Gemeinderat wird festgehalten, dass die vorgelegte Form 
des Gemeindewappens an das Amt der Steiermärkischen Landesregierung betreffend Genehmigung 
übermittelt wird. Weiters bedankt sich Bgm. Heinrich Tomschitz bei allen anwesenden Personen für die 
gute Zusammenarbeit und teilt mit, dass im heurigen Jahr 7 Gemeinderatssitzungen und zwei 
Arbeitssitzungen stattgefunden haben und ladet zum Essen zum GH Bader ein. Am Dienstag, 20.12.2016 
findet noch eine Kassaprüfung statt. Am Freitag, 16.12.2016 findet die Weihnachtsfeier der Volksschule 
Ratschendorf mit Beginn um 18:30 Uhr statt - alle sind hierzu recht herzlich eingeladen. 
Frau Andrea Gangl wird vom Bgm. Heinrich Tomschitz zum Geburtstag gratuliert. Frau GR Andrea Gangl 
ladet zu den Getränken beim GH Bader ein. Am Samstag, 17.12.2016 findet bei der Musikschule in Mureck 
um 16:00 Uhr eine Vorstellung statt - hierzu sind alle recht herzlich eingeladen 
Vizebgm. Gerhard Kaufmann: Am Sonntag, 18.12.2016 um 16:30 Uhr findet eine Adventfeier am Dorfplatz 
in Ratschendorf statt - hierzu sind alle recht herzlich eingeladen. Herr Vizebgm. Gerhard Kaufmann 
bedankt sich beim Vorstand, bei allen Gemeinderäten, bei den Ortsvorstehern und den Mitarbeitern im 
Gemeindeamt für die gute Zusammenarbeit und wünscht ein gutes neues Jahr 2017. 
Alle anwesenden Personen sprechen Dank für die Einladung beim GH Bader aus. 

----:-.,------,---_____--.,...,..,---::-:----...,..,.,--,------,--,,-----,-_____--:-:-:----,-_____-c.-----.. 
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